

Lagrange-dichte freie (klassische) Skalarpotential

$$\mathcal{L} = \frac{\epsilon_0}{2} \underbrace{(\nabla\phi + \dot{\underline{A}})^2}_{\underline{E}^2} - \frac{1}{2\mu_0} \underbrace{(\nabla \times \underline{A})^2}_{\underline{B}^2}$$

folgt auf Maxwell-Gl. durch Quallikante ($\rho = j = 0$)

Lagrange-dichte für 1 Teilchen in elektromagnet. Feld: $\mathcal{L} = \frac{1}{2} m \dot{\underline{r}}^2 - q\phi(\underline{r}, t) + q \dot{\underline{r}} \cdot \underline{A}(\underline{r}, t)$
 (nicht-relativist) folgt auf BUNL mit Lorentz Kraft

viele Teilchen:

$$\rho(\underline{r}, t) = \sum_{i=1}^N q_i \delta(\underline{r} - \underline{r}_i(t))$$

$$\underline{j}(\underline{r}, t) = \sum_{i=1}^N q_i \dot{\underline{r}}_i(t) \delta(\underline{r} - \underline{r}_i(t))$$

$$\rightarrow \mathcal{L} = \sum_i \frac{1}{2} m \dot{\underline{r}}_i^2 + \int d\underline{r} \left(-\rho(\underline{r}, t) \phi(\underline{r}, t) + \underline{j}(\underline{r}, t) \cdot \underline{A}(\underline{r}, t) \right)$$

Lagrange-dichte Gesamtsystem Felder + Teilchen

$$\mathcal{L}_{\text{Full}} = \sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m \dot{\underline{r}}_i^2 + \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\nabla\phi + \dot{\underline{A}})^2 - \frac{1}{2\mu_0} (\nabla \times \underline{A})^2 \right) - \int d\underline{r} \left(\rho(\underline{r}, t) \phi(\underline{r}, t) - \underline{j}(\underline{r}, t) \cdot \underline{A}(\underline{r}, t) \right)$$

(*)

Bemerkungen:

- die Variablen dieser Lagrange-Funktion sind die $\underline{r}_i(t)$, die die Koordinaten der i -ten Teilchen sowie die Felder $\phi(\underline{r}, t)$, $A_k(\underline{r}, t)$ mit $k=1, 2, 3$

(insbesondere: $\rho(\underline{r}, t)$ ist keine Variable!)

- Schreibe (*) wie folgt.

$$\mathcal{L}_{\text{Full}} = \mathcal{L}_{\text{Teilchen}} + \mathcal{L}_{\text{Feld}} + \mathcal{L}_{\text{Kopplung}} \quad (**)$$

mit $\mathcal{L}_{\text{Teilchen}} = \sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m \dot{\underline{r}}_i^2$ reine Teilchen-kin

$$\mathcal{L}_{\text{Feld}} = \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\nabla\phi + \dot{\underline{A}})^2 - \frac{1}{2\mu_0} (\nabla \times \underline{A})^2 \right)$$

reine Feld-kin

$$\mathcal{L}_{\text{Kopplung}} = \int d\underline{r} \left(-\rho(\underline{r}, t) \phi(\underline{r}, t) + \underline{j}(\underline{r}, t) \cdot \underline{A}(\underline{r}, t) \right)$$

↑ enthält Teilchen-Koordinat

↑ Felder, die auch in den Maxwell-Gl. auftreten

- Die Euler-Lagrange-Gl. von $\tilde{\mathcal{L}} = \mathcal{L}_{\text{Teilchen}} + \mathcal{L}_{\text{Koppl.}}$ bezgl. \underline{r}_i und $\dot{\underline{r}}_i$ führen (wie gehabt) auf die Bewegungsgl. mit Coulombkraft

(ersetze dazu $\rho(\underline{r}, t)$ und $\underline{j}(\underline{r}, t)$ wieder durch die mikroskop. Ausdrücke (Deltafunktion))

- Die Euler-Lagrange-Gl. bezgl. $\Phi^{(\text{ext})}$ und $A_\mu(\underline{r}, t)$ von $\tilde{\mathcal{L}} = \mathcal{L}_{\text{Teilch.}} + \mathcal{L}_{\text{Koppl.}}$ führen (wie gehabt) auf die Maxwell-Gleichung

Frage nun: wie lautet der zugehörige Hamiltonoperator?

- Im Prinzip klar:
- Berechnung Kanonischer Impulse (bezgl. $\underline{r}_i, \Phi, A_\mu$)
 - Aufstellung Hamiltondichte über Legendretransformation
 - Quantisierung der kanonisch. Kanonischen Größen
- Hamiltonoperator

Vereinfachungen:

Wir strafen $\mathcal{L}_{\text{Teilch.}}$ zunächst etwas um, wobei wir die Coulomb-Energie beibehalten
($\mathcal{L}_{\text{Teilch.}}$ ist ja bisher unabhängig von der Eichung!)

(Idee dahinter:
Dadurch lassen sich bestimmte Variablen eliminieren)

Strategie:

Wir splitten die Felder \underline{E} und \underline{B} in jeweils einen longitudinalen und einen transversalen Anteil bezgl. des Wellenvektors \underline{k}

betrachte Fourier-Komponenten $(\underline{E}(\underline{k})) \sim \underbrace{\underline{E}(\underline{k}) e^{i\underline{k} \cdot \underline{r}}}_{\text{Übergang von } i\underline{k} \cdot \underline{r}}$

$$\underline{E}(\underline{k}) = \underline{E}_{\parallel}(\underline{k}) + \underline{E}_{\perp}(\underline{k}) \quad \text{mit} \quad \underline{E}_{\parallel}(\underline{k}) = \frac{(\underline{k} \cdot \underline{E}) \cdot \underline{k}}{k^2} \quad \text{longitudinale Komponente}$$

$$\underline{E}_{\perp}(\underline{k}) = \underline{E}(\underline{k}) - \underline{E}_{\parallel}(\underline{k})$$

$$\Rightarrow \underline{E}_{\parallel}(\underline{k}) \cdot \underline{E}_{\perp}(\underline{k}) = 0$$

Analog für die Fourier-Komponenten $\underline{B}(\underline{k})$

Maxwell-Gl:

$$\nabla \cdot \underline{B} = 0 \xrightarrow{\text{in Fourier}} \underline{k} \cdot \underline{B}(\underline{k}) = 0 \Rightarrow \underline{B}_{\parallel}(\underline{k}) = 0$$

„Magnetfeld ist rein transversal“

$$\nabla \cdot \underline{E} = \frac{\rho}{\epsilon_0} \xrightarrow{\text{in Fourier}} \epsilon_0 i \underline{k} \cdot \underline{E}(\underline{k}) = \rho(\underline{k})$$

Kombiniere mit der Def. von $\underline{E}_{\parallel}(\underline{k})$

$$\Rightarrow \underline{E}_{\parallel}(\underline{k}, t) = -\frac{i \underline{k}}{\epsilon_0 k^2} \rho(\underline{k}, t)$$

Das longitudinale elektr. Feld ist also komplett durch die instantanen Ladungsverteilung bestimmt!
(Keine Retardierung)

Man erkennt:

Die longitudinalen Anteile $\underline{B}_{\parallel}(\underline{k})$ und $\underline{E}_{\parallel}(\underline{k})$ sind keine "relevanten" dynamischen Variablen!

Dem $\underline{B}_{\parallel}(\underline{k}) = 0$, $\underline{E}_{\parallel}(\underline{k}) \sim \rho \underline{k}$, ρ ist fest vorgeg.

Betrachte jetzt Coulomb-Erdung:

$$\nabla \cdot \underline{A} = 0 \xrightarrow{\text{in Fourier}} \underline{k} \cdot \underline{A}(\underline{k}) = 0$$

\Rightarrow auch \underline{A} rein transversal !!

$$\Rightarrow \underline{A}(\underline{r}, t) = \underline{A}_{\perp}(\underline{r}, t)$$

Folgerung für \underline{E} :

$$\underline{E} = \underline{E}_{\parallel} + \underline{E}_{\perp} \stackrel{!}{=} -\nabla\phi - \dot{\underline{A}}$$

$$\Rightarrow \text{identifiziere: } \underline{E}_{\parallel} = -\nabla\phi, \quad \underline{E}_{\perp} = -\dot{\underline{A}}_{\perp} = -\dot{\underline{A}}$$

Gulamb-Echz!

$$\text{und } \phi(\underline{r}, t) = \frac{1}{4\pi\epsilon_0} \int d\underline{r}' \frac{\rho(\underline{r}', t')}{|\underline{r} - \underline{r}'|}$$

folgt aus der Potenzialgl. (4 Gulamb-Echz.!

Zurück zur Lagrange-dichte:

$$\text{Dort hatten wir } \tilde{\mathcal{L}} = \mathcal{L}_{\text{feld}} + \mathcal{L}_{\text{qmp}}.$$

$$= \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\nabla\phi + \dot{\underline{A}})^2 - \frac{1}{2\mu_0} (\nabla \times \underline{A})^2 - \rho\phi + \underline{j} \cdot \underline{A} \right)$$

betrachte speziell:

$$\mathcal{I} = \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} \underbrace{(\nabla\phi + \dot{\underline{A}})^2}_{\underline{E}^2} - \rho(\underline{r}, t) \phi(\underline{r}, t) \right)$$

$$= \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\underline{E}_{\parallel} + \underline{E}_{\perp})^2 - \rho\phi \right)$$

$$= \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\underline{E}_{\parallel}^2 + \underline{E}_{\perp}^2 + 2 \underbrace{\underline{E}_{\parallel} \cdot \underline{E}_{\perp}}_{\text{Null}} - \rho\phi \right)$$

$$\left(\begin{array}{l} \text{Null} \\ \underline{E}_{\perp} = -\dot{\underline{A}}_{\perp} = -\dot{\underline{A}} \end{array} \right)$$

$$\mathcal{I} = \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\dot{\underline{A}})^2 + \frac{\epsilon_0}{2} \underline{E}_{\parallel}^2 - \rho\phi \right) \quad \textcircled{*}$$

Erinnerung: $E_{||}$ ist keine "relevante" dyn. Variable!

Schreibe den Term mit $E_{||}$ um.

$$\frac{\epsilon_0}{2} \int d\mathbf{r} E_{||}^2(\mathbf{r}, t) \stackrel{\text{Parseval}}{=} \frac{\epsilon_0}{2} \int d\mathbf{k} |E_{||}(\mathbf{k}, t)|^2 = \frac{\epsilon_0}{2} \int d\mathbf{k} \frac{|g(\mathbf{k}, t)|^2}{\epsilon_0 k^2}$$

$$E_{||}(\mathbf{k}) = \frac{-ik}{k^2 \epsilon_0} g(\mathbf{k}, t)$$

benutze

mikroskop. Def: $g(\mathbf{r}, t) = \sum_i \delta(\mathbf{r} - \mathbf{r}_i(t))$

Fourierkoeffizient: $g(\mathbf{k}, t) = \int d\mathbf{r} e^{i\mathbf{k}\cdot\mathbf{r}} g(\mathbf{r}, t) = \sum_i q_i e^{i\mathbf{k}\cdot\mathbf{r}_i(t)}$

$$= \frac{\epsilon_0}{2} \frac{1}{\epsilon_0} \sum_{i=1}^N \sum_{j=1}^N q_i q_j \int d\mathbf{k} \frac{e^{i\mathbf{k}\cdot(\mathbf{r}_i(t) - \mathbf{r}_j(t))}}{k^2}$$

$$= \frac{1}{8\pi\epsilon_0} \sum_{i=1}^N \sum_{j=1}^N \frac{q_i q_j}{|\mathbf{r}_i(t) - \mathbf{r}_j(t)|}$$

betrachte nun in \otimes den Term

$$- \int d\mathbf{r} g(\mathbf{r}, t) \phi(\mathbf{r}, t) = -\frac{1}{4\pi\epsilon_0} \int d\mathbf{r} g(\mathbf{r}, t) \int d\mathbf{r}' \frac{g(\mathbf{r}', t)}{|\mathbf{r} - \mathbf{r}'|}$$

benutze Ausdruck für $\phi(\mathbf{r}, t)$ in Gabulovsky!

benutze mikroskop. Def. von $g(\mathbf{r}, t)$

$$= \dots = -\frac{1}{4\pi\epsilon_0} \sum_{i=1}^N \sum_{j=1}^N \frac{q_i q_j}{|\mathbf{r}_i(t) - \mathbf{r}_j(t)|}$$

Folgerung für das ganze Integral I

$$I = \int d\mathbf{r} \frac{\epsilon_0}{2} \left(\dot{\mathbf{A}} \right)^2 + \int d\mathbf{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} \left(\mathbf{E}_{||} \right)^2 - g\phi \right)$$

$$= \int d\mathbf{r} \frac{\epsilon_0}{2} \left(\dot{\mathbf{A}} \right)^2 - \frac{1}{8\pi\epsilon_0} \sum_{i,j} \frac{q_i q_j}{|\mathbf{r}_i(t) - \mathbf{r}_j(t)|}$$

definieren noch: $W_{Coulomb} = \frac{1}{8\pi\epsilon_0} \sum_{i=1}^N \sum_{j=1}^N \frac{q_i q_j}{|r_i(t) - r_j(t)|}$

Coulombenergie!
des Vielteilchensystems!

(für zwei Teilchen hätte man:

$$W_{12} = \frac{q_1 q_2}{4\pi\epsilon_0 |r_1 - r_2|}$$

enthält divergente Terme (mit $j=i$!)

Konvention: häufig: Schließen des Terms aus

$$W_{Coulomb} = \frac{1}{8\pi\epsilon_0} \sum_{i=1}^N \sum_{j \neq i}^N \frac{q_i q_j}{|r_i(t) - r_j(t)|}$$

Damit lautet $\mathcal{L}_{\text{Teil}}$ in Coulomb-Erdung:

$$\mathcal{L}_{\text{Teil}} = \underbrace{\sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m \dot{r}_i^2}_{\text{Teilchen}} + \underbrace{\int d^3x \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\dot{A})^2 - \frac{1}{2\mu_0} (\nabla \times \underline{A})^2 \right)}_{\text{Feldanteil in Coulombnorm}} + \underbrace{\int d^3x \sum_j j(r_i, t) \cdot \underline{A}(r_i, t)}_{\text{Kopplung}} - W_{Coulomb}$$

Ziel: Übergang zu Hamiltonschen Variablen

Kanonische Konjugate Impulse: $p_i = \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \dot{r}_i} = \frac{\partial}{\partial \dot{r}_i} (\mathcal{L}_{\text{Teilchen}} + \mathcal{L}_{\text{Kopplung}})$

denn mittels: $j \sim q_i \dot{r}_i$

$$= m \dot{r}_i + q_i \underline{A}(r_i, t) \Leftrightarrow \dot{r}_i = \frac{1}{m} (p_i - q_i \underline{A}(r_i, t))$$

$$\frac{\Pi}{\underline{A}} = \frac{\partial \mathcal{L}^{\text{Feld}}}{\partial \dot{A}} = \epsilon_0 \dot{A} = -\underline{E}$$

$$\Rightarrow H = \sum_{i=1}^N p_i \dot{r}_i + \int d^3x \frac{\Pi}{\underline{A}}(r, t) \cdot \dot{A}(r, t) - \mathcal{L}_{\text{Teil}} \quad \text{in Coulombnorm}$$

$$\Rightarrow H = \sum_{i=1}^N p_i \cdot \left(\frac{1}{m} (p_i - q_i \underline{A}) \right) + \int d\underline{r} \epsilon_0 \dot{\underline{A}}^2$$

$$- \sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m \left(\frac{1}{m} (p_i - q_i \underline{A}(r_i, t)) \right)^2 - \int d\underline{r} \frac{\epsilon_0}{2} (\dot{\underline{A}})^2 + \int d\underline{r} \frac{1}{2\mu_0} (\nabla \times \underline{A})^2$$

$$- \int d\underline{r} \underline{j} \cdot \underline{A} + W_{\text{Coulomb}}$$

$$\sum_i q_i \dot{\underline{r}}_i \cdot \underline{A}(r_i, t)$$

$$= \sum_i q_i \frac{1}{m} (p_i - q_i \underline{A}(r_i, t)) \cdot \underline{A}(r_i, t)$$

Zusammenfassung der Terme aus \hat{H}_i

$$\Rightarrow \hat{H}_{\text{full}} = \sum_{i=1}^N \frac{1}{2m} (p_i - q_i \underline{A}(r_i, t))^2 \quad \text{kinetische Energie}$$

$$+ \int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} \frac{(\dot{\underline{A}}(r, t))^2}{(\underline{E}_{\perp})^2} + \frac{1}{2\mu_0} \frac{(\nabla \times \underline{A}(r, t))^2}{\underline{B}^2} \right) + W_{\text{Coulomb}}$$

volle klassische Hamiltonfunktion für System aus geladenen Teilchen und Feldern

Quantisierung:

$$r_i \rightarrow \hat{r}_i, \quad p_i \rightarrow \hat{p}_i \quad \text{mit} \quad [\hat{r}_{i,k}, \hat{p}_{j,l}] = i\hbar \delta_{ij} \delta_{kl}$$

$k, l = 1, 2, 3$
Kantische Klammern

$$A_k \rightarrow \hat{A}_k, \quad \pi_k = \epsilon_0 \dot{A}_k$$

$$= -\epsilon_0 E_k \rightarrow \hat{\pi}_k$$

mit $\left[\hat{A}_k(r,t), \hat{\Pi}_l(r',t') \right] = i\hbar \int_{V'} \frac{1}{|\underline{r}-\underline{r}'|} \left[\text{siehe z.B. Schwabl} \right]$

mit der "transversalen Deltafunktion"

$$\int_{V'} \frac{1}{|\underline{r}-\underline{r}'|} = \frac{1}{(2\pi)^3} \int d\underline{k} e^{i\underline{k} \cdot (\underline{r}-\underline{r}')} \left(d_{kk} - \frac{k_k k_l}{k^2} \right)$$

$$= d_{kk} d(\underline{r}-\underline{r}') + \frac{1}{4\pi} d_k' d_l \frac{1}{|\underline{r}-\underline{r}'|}$$

Letzter Schritt:

Entwickle $\hat{A}(\underline{r},t)$ wieder in Moden (genau wie beim freien Strahlungsfeld!)

$$\hat{A}(\underline{r},t) = \sum_{\underline{k}} \left(\frac{\hbar}{2\omega_{\underline{k}} \epsilon_0} \right)^{1/2} \left(\hat{a}_{\underline{k}} \underline{u}_{\underline{k}}(\underline{r}) e^{-i\omega_{\underline{k}} t} + \hat{a}_{\underline{k}}^\dagger \underline{u}_{\underline{k}}^*(\underline{r}) e^{i\omega_{\underline{k}} t} \right)$$

$$\hat{\underline{E}}_{\perp}(\underline{r},t) = -\dot{\hat{A}}(\underline{r},t), \quad \hat{\underline{B}} = \nabla \times \hat{A}$$

⇒ Umrechnen des Felderterms

$$\int d\underline{r} \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\dot{\hat{A}})^2 + \frac{1}{2\mu_0} (\nabla \times \hat{A})^2 \right) = \dots = \sum_{\underline{k}} \hbar \omega_{\underline{k}} \left(\hat{N}_{\underline{k}} + \frac{1}{2} \right)$$

siehe Kapitel Quantisierung freies Strahlungsfeld

mit $\hat{N}_{\underline{k}} = \hat{a}_{\underline{k}}^\dagger \hat{a}_{\underline{k}}$

Gesamtansdruck für Hamiltonian

Photonen-system
(bosonisch!)

$$\hat{H} = \hat{H}_{\text{Teilchen}} + \hat{H}_{\text{Feld}} + \hat{H}_{\text{Kopplung}}$$

$$\hat{H}_{\text{Teilchen}} = \sum_{i=1}^N \frac{\hat{p}_i^2}{2m_i} + \frac{1}{8\pi\epsilon_0} \sum_i \sum_j \frac{q_i q_j}{|\underline{r}_i(t) - \underline{r}_j(t)|}$$

enthält
Coulomb-energie!

$$\hat{H}_{\text{feld}} = \int dV \left(\frac{\epsilon_0}{2} (\vec{E}_{\perp})^2 + \frac{1}{2\mu_0} (\vec{B})^2 \right) = \sum_{\underline{k}} \hbar \omega_{\underline{k}} \left(\hat{N}_{\underline{k}} + \frac{1}{2} \right)$$

$$\hat{H}_{\text{Koppl}} = - \sum_{i=1}^N \frac{q_i \hat{p}_i \cdot \underline{A}(\underline{r}_i, t)}{m} + \sum_{i=1}^N \frac{q_i^2 (\underline{A}(\underline{r}_i, t))^2}{2m}$$

mit $\underline{A}(\underline{r}, t)$
 rein transversal!